

加强新形势下 煤矿普法教育工作 的几点思考

□ 姜辉

如何适应企业发展的新形势新任务,加强普法教育工作是摆在煤炭企业面前的一项重要课题。笔者就加强新形势下煤矿普法教育工作谈几点想法。

一、加强煤矿普法教育工作的重要意义

依法治企离不开普法教育。安全、生产、经营、管理等企业重点工作,都必须建立在遵纪守法、依法经营、依法办事的前提基础上。如果企业管理者、员工都不懂法,就谈不上依法经营。

安全是煤矿“天”字号大事,是一切工作的出发点和落脚点,没有安全就没有一切。要实现安全生产,就必须遵守《安全生产法》等一系列煤矿安全法律法规,保障煤矿的长治久安。

构建和谐矿山,必然会遇到这样那样的法律问题。面对影响和谐的不稳定因素和各种矛盾冲突,只有通过法律手段,能够很好地解决。因此,只有加大普法教育的力度,最大限度地防止和减少因不知法、不懂法引发的各种影响稳定事件的发生,才能为企业健康发展创造和谐的法治环境。

通过普法教育,能够使广大员工的法律知识普遍丰富,法制观念普遍增强,法律素质普遍提高。同时,进一步树立依法自我管理的意识,时时处处以法律条文规范约束自己的行为,从而在建设发展企业中更好地发挥作用,做出更大的贡献。

二、当前煤矿普法教育工作面临的主要形势

1、企业管理模式发生了变化。企业实施“走出去”战略,跨省、跨地区创建新的煤炭基地,子(分)公司和管理层次增多,地域范围分散,推行了集团化、母子公司管控模式,层级式管理。在新的管理模式下,母公司把安全、生产、经营、管理等自主权放到了各子(分)公司,如何引导各子(分)公司一级一级自主开展好普法教育工作是关键。

2、岗位要求发生了变化。为适应企业发展的要求,精干高效、“一岗多责”、“一职多能”成为越来越多的企业青睐的管理方式。随着减员分流,专职的普法干部越来越少,再像以前那样依靠某个总站或一部分人集中搞普法教育已不现实。因而,如何层层传递,调动广大员工群众自觉学法、守法、用法是重点。

3、教育方式发生了变化。由于企业规模的不断扩张,地域分散,人员分散,交通不便,沟通不便,从而加大了普法教育工作的难度,如何通过有效形式,及时将普法教育重点、内容等传达到各子(分)公司,让员工普遍接受普法教育是难点。

三、加强煤矿普法教育的具体措施

1、加强组织领导。要高度重视普法教育工作,成立由党政一把手任组长,相关部门为成员的普法教育领导小组,加强组织领导。要把普法教育纳入企业发展总体规划,作为建设发展企业的重要工作和考核内容,统筹安排,协调推进。各部门要建立健全本系统的法制宣传教育制度,把普法工作与业务工作一起研究,一起部署,一起落实,形成各部门齐抓共管、广大员工共同参与的领导体制和工作机制,真正把各项普法任务落到实处。

2、明确普法教育重点。对于煤矿企业,特别是改制企业来说,普法教育的重点,在内容上,要以《安全生产法》、《安全生产规程》、《公司法》、《合同法》、《企业法》等与企业安全生产经营发展密切相关的法律法规为重点。在对象上,重点应强化企业决策的制定者、实施者的普法教育。学习法律法规,才能实现依法治企。

3、加强普法宣传教育。充分利用广播、电视、宣传栏、内部网站等一切舆论宣传工具,搞好普法知识的宣传。通过开设“法制讲坛”、“专家讲座”、案例说法等专题专栏,利用员工身边的事例,以案说法,增强说服力和影响力。充分利用班前班后会、政治学习日、党日活动等时间,开展法律法规知识有奖问答、法律知识游园、法制专题片等“送法到基层”活动,不失时机地开展寓教于乐的普法教育活动,增强员工的法治意识。

谈如何做好新形势下的企业党建工作

□ 韩洪运

企业党建工作被形象地比喻为企业发展的“车之两轮,鸟之双翼”之一,在保证党和国家方针政策的贯彻执行、促进企业科学发展、保持企业和社会稳定方面发挥着不可替代的重要作用。当前,随着市场竞争不断加剧,企业改革不断深化,如何进一步发挥党建工作优势,实现企业又好又快发展,是每个煤炭企业党组织亟需研究的课题。笔者认为,应从以下四个方面做好工作:

一、要坚持强化核心,为发展提供思想政治保障

企业党组织是企业的政治核心,是企业落实科学发展观的组织者、推动者和实践者,其政治核心作用能否充分发挥直接关系着科学发展观在企业能否得到有效落实和企业的发展方向。

各级班子是发挥政治核心作用的重要保证,是贯彻落实企业发展目标的关键。要坚持建设以“政治素质好、经营业绩好、团结协作好、作风形象好”为主要内容的“四好”领导班子为目标,狠抓学习修身、事业立身、聚力强身、形象塑身四件大事,充分利用理论中心组抓学习、转观念、议大事、谋发展,提高班子的决策水平和执政能力;要建立健全重大问题决策

机制,实现科学决策、依法决策、民主决策;要完善领导班子沟通协调机制,使班子成员思想常见面,工作常商量,情况常沟通,达到思想和行动的高度统一,不断提升班子的整体向心力、凝聚力和战斗力。

白庄矿在干部队伍建设上,始终坚持党管干部的原则,坚持民主、公开、竞争、择优,不断提高选人用人的公信度。坚持用制度规范选拔任用领导人员工作,真正把“政治上靠得住,思想上过得硬,工作上有能力,群众信得过”的人员选拔到领导干部岗位。在党员队伍建设上,要严格按照“坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展”的方针,严把发展党员的入口关。要进一步建立党内激励、关怀、帮扶机制,深入开展“党员承诺”等争先创优主题实践活动,激励和组织广大党员成为“平时能看出采,关键时刻能站出来,生死关头能豁出来”的先进分子,影响和带动全体员工。

抓好党风廉政建设是发挥政治核心作用的重要内容。全面推进党风廉政建设,充分发挥党内监督、民主监督、群众监督、舆论监督的作用,形成自上而下、相互贯通的监督体系。要以构建特色惩防体系为目标,大力开展廉政文化建设,努力形成党员干部不想腐败、不敢腐败、不能腐败的良好机制,为企业改革发展提供保证。

二、要坚持融入中心,积极推动企业发展水平提升

企业是一个经济实体,企业的中心任务就是要把安全管理住、把经营搞好、把效益提上去,使企业健康持续发展。党建工作必须融入这个中心,坚持与企业中心工作目标同向、措施同定、工作同步、齐心协力,思想上时刻想着“中心”,工作中处处融入“中心”,检验工作依据“中心”,才能避免空对空、两张皮的现象。

要在观念上主动融入。牢固树立“融入中心抓党建,凝心聚力谋发展”的融入意识,“企业要发展,党建必先行”的大局意识,“有作为就有地位”的责任意识,“抓党建也是抓发展”的发展意识。

要在切入点上科学融入。通过建立以安全、效益、党建、稳定为核心内容的管理体系及综合考核评价机制,突出安全教育、人才队伍建设、党员作用发挥、和谐企业创建等重点,实现党建工作与企业中心工作的有机整合,渗透到安全生产、经营管理、服务群众的各个领域、各个环节,成为企业党建工作发挥作用的“主阵地”。安全是企业天字号的大事,我们白庄煤矿以深化富有特色的“百安文化”为重点,创新安全教育模式,增强安全教育效果,大力开展班组文化建设、推动班组“三自”管理、强化“631”安全培训模式、增上三维仿真模拟培

训系统、拍摄3D事故案例动画片等,增强了安全教育的吸引力和实效性。以建设高素质的人才队伍为目标,大力实施人才强企战略,“良才培育、贤才引进、英才塑造”三大工程相互推动,科学的人才“选拔、评价、激励”机制互为保障,学习型班组创建带动提升,打造了优秀人才脱颖而出的“绿色通道”,为企业发展提供了有力的人才支撑。

三、要坚持勇于创新,切实提高党建工作质量

创新,是党建工作的活力源泉。国企党建工作,在新的形势和任务面前要有新作为、实现新跨越,必须在创新上下功夫、做文章、求突破。在机制创新上,探索推行党建工作绩效管理。要以现代绩效管理理论为指导,构建党建工作绩效管理的目标愿景、考核评价、流程控制等体系,使党建工作体系上重建,机制上整合,事事有标准、有考核、有落实,形成“目标确立、指标分解、压力传递、绩效考核、持续提高、循环推动”的党建工作闭合管理流程,实现党建工作规范化、科学化。在载体创新上,将企业文化建设作为融入企业中心的新载体。按照行政主抓、党委推动的创建思路,着力构建具有鲜明特色的企业文化,不断提升企业核心竞争力,在提升核心竞争力的实践中,充分彰显企

业党建工作优势和作用。白庄煤矿党委在企业文化建设过程中,从企业文化布局谋篇、总结提炼、灌输推动、升华发展等方面积极发挥作用,围绕如何管好安全、提高效益和工作效率三个方面,构建起了具有白矿特色的企业文化,创出了百安文化、清白文化等企业文化品牌,并强势推进企业文化向管理层面融合,向安全生产、经营管理领域延伸,全面提升了企业管理水平,增强了企业核心竞争力。

四、要善于凝聚人心,深入激发企业发展原动力

以人为本是科学发展观的题中应有之义。企业党建工作中要始终把相信谁、依靠谁、为了谁,作为一项重大政治问题来对待。要坚持和完善职代会、党务、矿务公开制度,切实维护员工合法权益。要拓宽信访诉求渠道,着力构建党政工团“大信访”格局,及时倾听群众呼声。要坚持做好深入细致的思想政治工作,坚持“五必谈、六必访”,做到解决思想问题与解决实际问题紧密结合,使员工群众思想稳、心气顺、劲头足。同时,要坚持情为民所系,利为民所谋,积极为员工办实事、办好事、解难题,使以人为本、发展成果共享的治企理念落到实处。

(作者系山东肥城矿业集团公司白庄煤矿党委书记)

民事强制执行中强制管理是否应限于不动产

——对《中国强制执行法(草案)》第二百五十五条的质疑

□ 蒋凤高 卞文婷

《中国强制执行法草案》第二百五十五条规定,经权利人申请或者执行机构依职权,可以书面裁定将查封的不动产交付权利人或者第三人使用。

首先,以不动产的价值大而动产价值小为由,认为强制管理只适用于价值大之不动产,没有说服力。强制管理是以一定期间的收益偿债大小不同,即不动产是重要的并能够产生收益的物,价值较大;二是物理性质有别,即不动产不能移动,若移

三是二者适用两种不同的法律规则,其权利性质、取得、转让、公示、他物权的设定方面,二者具有重大区别。这些区别是否就成了强制管理仅限于不动产的理由呢?

首先,以不动产的价值大而动产价值小为由,认为强制管理只适用于价值大之不动产,没有说服力。强制管理是以一定期间的收益偿债大小不同,即不动产是重要的并能够产生收益的物,价值较大;二是物理性质有别,即不动产不能移动,若移

产、不动产或其他财产)。历史上,不动产权价值巨大,地位显赫,不动产一般无法与之相比,但这种价值上的区别已成历史,时至今日,许多不动产的价值已超过了不动产,特别是无形财产的地位日益超过有形财产。因而,以不动产价值大为适用强制管理的依据,难有说服力。

其次,以不动产与动产能否移动的区别作为是否适用强制管理的理由,亦难成立。从获取收益而言,房屋租赁与汽车租赁相同,并不因能否移动而丝毫差别。

最后,强制管理仅限于不动产是否与二者适用不同规则有关呢?不动产与不动产适用不同规则是指在物权的有关制度上具有不同的规定,即动产物权与不动产物权的性质、设立、转移、公示方面各自适用不同的规则。但在强制管理过程中并不须设立新的物权,也不用变更原有物权关系,更与公示无关。可见,强制管理亦与不动产物权之适用规则毫无关系。

可见,传统上将强制管理的财产范围仅限于不动产缺不合理。

晶牛:党建工作如何促进企业发展

□ 苗红英 瞿卓

如何加强企业党建工作,使党建工作与生产经营相互促进,切实做到围绕生产经营抓党建,抓好党建促进企业发展。具体应做好以下几方面工作:

一、加强组织学习和廉政教育

“加强廉政教育,确保生产经营建设健康发展”,应该是各企业党委及基层党组织在党建工作中首先应该做到的。

晶牛集团在加强组织学习方面坚持做到各直属党组织班子成员每季度集中学习一次,每人每年写一篇学习心得,基层党支部党员活动月每月不少于一次。并坚持上党课、召开群众座谈会,加强广大职工的思想教育工作,及时掌握职工的思想动态。

该集团还出台了领导廉洁自律的规章制度:不以权谋私、陪客就餐交费、私事用车按规定交费、礼品上交、纪委对企业内领导干部和危险岗位员工定期谈话告诫制度等等。晶牛将“吏不畏吾严而畏吾廉,民不

服吾能而服吾公,廉则吏不敢慢,公则民不敢欺,公生明,廉生威”作为公仆座右铭。

通过建章立制,完善民主监督机制、责任追究制度等一系列措施

规定,使党风廉政教育落到实处。干部清廉,员工心顺,广大干部员工的责任心显著增强,推动了企业各项工作的发展和创新。

晶牛集团由亏到盈,由小变大,由弱变强,如今得以迅猛发展,“晶牛”商标逐步成长为中国驰名商标。充分说明廉政就是生产力。在晶牛《工资资金出勤罚款“四公开”制度》、《业务三不谈(在家不谈,一个人不谈,有回避关系不谈制度》、《领导干部非公用汽车交费制度》、《陪餐交费制度》、《领导干部、业务人员收受礼品上交制度》、《公用电话管理制度》、《领导干部和危险岗位廉政谈话制度》、《党委成员廉政倡议书》等一系列廉政勤政规定在干部员工中都执行得很好。从而建成一个具有坚强战斗力和凝聚力的党政领导班子,带出了一支能征善战

的干部职工队伍,使蕴藏在干部职工中的积极性得到充分发挥。过去职工生气、骂娘,现在职工心服、气顺、干劲足。

二、发挥党组织的战斗堡垒作用

基层党组织发挥战斗堡垒作用和共产党员发挥先锋模范作用,不能是一句空话,而应该是实实在在的。在晶牛,车间冷修现场,看到带头干的是党员干部;紧张装车期间,几天几夜不回家的也是党员干部。他们还开展“学习‘两个务必’、强化干部作风”等活动。

晶牛集团党委把“一先双优”评比活动与日常工作相结合,做到推荐评比以事实说话,集团党委一年评比一次。通过这样的活动,使广大党员干部和全体干部员工向“一先双优”学习,学习他们自觉实践党的先进性,爱岗敬业、不畏艰苦、顽强拼搏的优秀品质。

企业要出效益,要有业绩,必须由各级党组织抓好班子带好队伍,通过“晶牛杯”竞赛、“一先双优”评比等活动营造风清气正的干事氛

围,为企业生产经营提供有力保障。

三、丰厚的企业文化

晶牛的企业文化建设已经逐步形成一个独具特色、较为完整的文化体系。包饺子,做检查,这是晶牛集团坚持了十几年的好传统,每年大年三十,董事长王长林等党政班子领导都会到生产一线,为坚持工作在一线的员工包饺子。这是晶牛党委关心员工的最好体现。

晶牛的领导干部在每一年结束的时候,还会对一年中的工作进行反思,反思过去,对第二年的工作开一个新的起点。2001年,晶牛集团成立了旅游公司,每年组织员工到全国各地旅游,开眼、开智、聚合力。截至目前,每个员工都已经有过两次旅游的机会了。旅游活动的开展,开阔了员工的视野,增强了员工队伍的凝聚力和向心力,提高了员工的内涵和整体素质。

企业党组织必须树立良好的组织形象,充分发挥党组织的核心力、战斗力、凝聚力和创造力,抓好党建工作,促进生产经营的快速发展。

党员干部的先进性要体现在具体工作中

□ 赵保义

从今年7月开始到2012年底,中央决定在基层组织和全体党员中深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动。这一长达两年半的创先争优活动,旨在增强党组织的战斗力、凝聚力,充分发挥广大党员的先锋模范作用,促进社会经济更好更快发展。

具体到企业,党员干部的先进性又体现在哪里呢?该如何发挥好先锋模范作用?我认为,党员的先进性不是说在嘴上,写在纸上,贴在墙上,不是虚无飘渺,不是可有可无,而是实实在在,是必不可少的,必须在实际行动中去体现。如果不能在实际工作中显示其积极性,那你就把自己混同于普通群众,就没有发挥党员的作用,所谓党员也只是徒有其名。

那么,一个党员干部,如何在具体的工作之中来彰显其先进性呢?我认为必须做到“四个一定”:

一定要时时处处成为员工的标杆。要时刻清楚自己是一名党员和干部,无论在哪个岗位,无论从事什么工作,都要走在前头,做出表率,而绝不能斤斤计较,昏昏噩噩,随波逐流,自甘落后,否则,就是不称职、不合格。

一定要勇于和善于担当自己的责任。自己是一名党员干部,同时也是企业中的一员,必须率先做好自己的本职工作,出色地完成工作任务,担当起企业赋予自己的责任,而绝不能不负责任,辱没使命,影响大局,绝不能只要权利和利益而不要责任和担当。

一定要有良好的从业素养和道德修养。做员工的表率,必须有做表率的资格,那就是在具体工作中要敬业、勤勉、忠诚,要业务过硬,要负起责任,要不怕困难;同时,也要节俭、清廉、务实、自律、谦虚、诚信,具有过硬的作风和良好的品德。

一定要有进取的精神和创新的能力。党员干部是员工的榜样,必须勇于创新,积极进取,善于学习和总结,能够自我加压,其创新能力和创新成果成为企业跨越发展的重要元素,而切忌四平八稳、平庸。创新是企业发展的主题,党员干部必须义无反顾地担当起创新的神圣责任。

(作者系亚宝药业集团党委书记)